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Sărbătoarea 
neatârnării

de V. Branisce
O întreită sărbătoare îndreaptă 

gândul nostru cucernic spre vremurile de 
odinioară, vremuri când s ’a închegat fiinţa 
statului nostru modern, şi când pe câm
pul de luptă România şi-a câştigat cu 
armele independenţa, după mai bine de 
patru sute cincizeci de ani de suveranitate 
turcească.

Ritmul vioiu cu care s’au precipitat 
evenimentele în a doua jumătate a se
colului al XIX-lea, realizările tânărului 
stat, înfiripat din uriaşele strădanii ale 
atâtor patrioţi ne apar mai luminoase 
şi mai strălucitoare pe măsură ce se 
scurge timpul. Astăzi, mai mult decât 
oricând, sufletele noastre dornice de li
bertate şi neatârnare ştiu să aducă cu
venita cinstire celor ce ne-au pregătit 
măreaţa zi de 10 Mai. Noi cinstim în 
această simbolică zi aşezarea durabilă a 
dinastiei, comemorăm regalitatea, dar 
încânte de toate gândul nostru năvalnic 
preamăreşte neatârnarea.

Pentrucă întreaga^ fiinţă a nea
mului nostru s’a sbătut de-a-lungul vea
curilor ca să-şi apere moşia strămoşească 
şi să-şi păstreze neîntinată independenţa.

Când împrejurări politice vitrege 
ne-au fărâmiţat în cele patru vânturi şi 

-au răpit independenţa, dorul de vieaţă 
ră a devenit o chemare organică a 

neamului.
Această dorinţă de libertate şi ne

atârnare a caracterizat principalele ma
nifestări ale poporului român. Pentru 
realizarea ei s ’au irosit forţele neamului 
în multe şi însemnate încleştări. Pentru 
izbânda ei şi-au jertfit liniştea şi liber
tatea personală conducătorii din trecut. 
Pentru preamărirea ei şi-au înstrunat 
lira poeţii şi rapsozii. Din opera scrii
torilor noştri din secolul trecut se în
cheagă cea mai limpede antologie de 
naţionalism. Fiecare rând al lor este un 
strigăt de protest la adresa nedreptăţii 
prezente şi un îndemn profetic spre iz
bânda viitoare.

Din noianul atâtor opere, puse în 
slujba neamului, dela inspirata Cântare 
a României şi până la ultimul vers al 
lui Bolintineanu se desprinde ca o fla
cără purificatoare dorinţa de libertate 
naţională.
o Căci zice poetul :

„Ce e vieaţa noastră în sclăvie
[oare ?

Noapte fără stele, ziuă fără
[soareu.

Sau:
„Doamne ! tu ai dreptul a 

[schimba ’n mormânturi, 
Pentru neatârnare oameni şi 

[pământuri : 
Dar nu ai p ’acela ca să-i umileşti! 
Poţi ca să îi sfărâmi ; dar nu 

[să-i robeştiu !
Aceste idei ale timpului îşi găsesc 

suprema realizare în hotărîrea parlamen
tului, care proclamă în 1877 indepen
denţa României.

Iar actul acesta se încadrează în 
tradiţia pământeană prin sângele vărsat 
pe câmpul de onoare. Pentrucă legea 
pământului nostru cere jertfă la temelia 
ori cărei realizări.

Şi sângele a curs din belşug...

10 Mal
de I, Bozdog

După o iarnă prelungită peste 
toate prevederile, după ploile mă
runte şi pătrunzătoare care au îm
piedecat liberul curs al puterilor 
naturii şi au adumbrit aşteptările 
şi celor mai senine inimi, azi, soa
rele a biruit brâul greu de nori, 
dumbrăvile s’au schimbat ca prin 
miracol, pomii şi arborii sunt în
vesmântaţi în culori şi parfumuri, 
aşa cum au fost şi cum vor fi tot
deauna în această măreaţă zi.

Anotimpul acestei primăveri 
întârziate a reflectat mai grăitor ca 
orice vorbă omenească starea su
fletească a întregului nostru neam, 
care poartă pe umerii săi, cu re- 
semnare, cele mai grele ci 
răzite lui de destinul său, fără să 
se îndoiască sub povara lor, ci a- 
vând ochii mereu aţintiţi spre lu
minosul său ideal, de atâteaori 
întunecat, luptă şi sângerează fiind 
sigur că sacrificiile sale îl apropie 
cu fiece clipă de marea împlinire.

De aceea în ziua de 10 Mai 
se închină cu smerenie, căci ea 
este sinteza aspiraţiunilor şi idea
lului nostru naţional. In ea slăvim 
toate biruinţele şi ea purifică prin 
strălucirea ei greutatea tuturor jert
felor aduse.

Am sărbătorit anul trecut un 
zece Mai trist şi plin de mustrări, 
în reflexul căruia am înţeles mai 
dureros şi mai viu ca ’n orice altă 
zi marginea abisului la care ne-am 
oprit. In atmosfera acelei zile însă

s’au aprins în inimile noastre ale 
tuturora mai vie şi mai arzătoare 
ca oricând dorinţa de sacrificiu şi 
purificare, prin care să reparăm o 
umilire istorică şi să înălţăm un 
steag pe care l-am lăsat să scape 
din mâni. Tresărirea conştiinţei 
româneşti s’a prefăcut în acea zi 
într’o chinukoare voinţă şi s’a  a- 
ninat de-atunci de vârful baione
telor ce luceau în soare, de che- 
soanele şi ţevile tunurilor, de ari
pele avioanelor, care prin huruitul 
lor ne chemau la îmbrăţişarea şi 
curăţirea ruginii lor.

Crusta grea a anului a fost 
rtecată de zorile zilei de 22 Iu- 

7~tteia care dată  neamul 
întreg aşteaptă, cu fruntea tot mai 
însângerată dar tot mai luminată 
de cinstirea lumii întregi, un nou
10 Mai.

Iureşul cu care au fost purtate 
armele noastre şi setea cu care au 
fost împlântate steagurile mândre 
româneşti pe stâlpi şi pietre de 
vechi şi strămoşeşti hotare la ră
sărit au fost dictate de inimile 
curate şi pe nedrept umilite acum 
doi ani. Strălucirea faptelor eroice 
de pe plaiurile Bucovinei, de pe 
câmpiile Basarabiei, din stepele 
Nogaice, din strâmtorile Perecopu- 
lui, de sub colinele Dalnicului şi 
blestematele ziduri ale Odesei, ca 
şi avântul şi dispreţul de moarte

Continuare în pagina 3-a

Gazetarul
de Dr. N. Căliman

Intr’un număr trecut al gazetei 
noastre am pus problema presei. Spu
neam : cuvântul scris în gazetă şi-a 
pierdut valoarea de altădată. Trebue 
să i se dea vechea încredere. Presa 
este cel mai puternic mijloc de propa
gandă naţională. Ea trebue să stea 
numai în serviciul naţiunii. Ca atare 
întreaga presă, fără esceptie, care se 
încadrează în această acţiune de pro
pagandă, are dreptul la întregul sprijin 
al statului. In statul viitor nu va mai 
putea li o presă parazitară, sprijinită 
de stat, şi o altă presă naţională, com
plet abandonată de stat. Acest prin
cipiu va trebui să se aibă în vedere la 
reorganizarea presei.

Dar cuvântul gazetăresc îşi va 
putea recâştiga deplina încredere a pu
blicului cititor numai atunci, dacă re
organizarea presei care se plănueşte, va 
cuprinde şi o reformă a gazetarilor.

Trebue creată o organizaţie pro
fesională gazetărească puternică. A- 
ceasta pentru apărarea intereselor pro
fesiunii de ziarist : interese materiale şi 
intëresé moralei

Dacă presa noastră ajunsese în 
halul prea bine cunoscut, făcând din 
libertate destrăbălare, de vină este, că 
profesiunea de gazetar era cea mai 
puţin controlată dintre toate profesiu
nile. îşi spunea ziarist, capabil şi ne
capabil, ori şi cine voia. Nu se controla 
de nime nici pregătire şi nici partea 
morală. Aşa au ajuns să intre în ca
drele ziariştilor o seamă de elemente, 
care au compromis în cel mai inait 
grad cuvântul scris în gazetă.

Nime nu-şi bătea capul cu partea 
materială a ziaristului. Nu se întreba 
nime cu ce-şi împlineşte el nevoile 
vieţii. Aşa s’a făcut, ca mulţi, dintre 
aşa zişii ziarişti, să ajungă nişte simpli 
şantajişti detestabili. Lăsat gazetarul 
numai în grija sortii şi la mila celor 
interesaţi, chiar şi cel intrat cu mult 
idealism în presă, ajungea până la

— Continuare în pag. 3 —

F O I L E T O N U L  
G A Z E T E I  T R A N S I L V A N I E

Secere de aur
Secere de aur 
Ce luceşti pe cer,
Vrea să-mi dacă moartea 
Sufletul stingher.

Mi-a cercat la uşe 
Şi-am ştiut că-i ea,
Căci, să spargă pieptul,
Inima-mi bătea.

Azi s’a dus aiurea,
Mâne vine iar,
Şi eu ştiu că mâne 
Na vine ’n zadar.

Ecat. Pitiş.

CRONICA LITERARA
EMIL GIURGIUCA: Poeţii tineri arde
leni. Antologie. Ed. „Fundaţia pentru 
literatură şi artă“.

După antologia poeţilor tineri bu
covineni, alcătuită de poetul Mircea 
Străinul, antologia poeziei ardelene de 
azi a d-lui EmiL Giurgiuca vine să com
pleteze conturul liric al poeziei româ
neşti actuale. Nu este o întâmplare că 
editura a ales, pentru o asemenea lu
crare, pe doi dintre cei mai dotaţi po
eţi ai tinerei generaţii.

Intr’adevăr, amândouă culegerile, 
oglindind şi un spirit critic remarcabil, 
adună ceea ce este reprezentativ în 
poezia locală.

Menită să apară sub alte auspicii 
şi în deosebi, să trezească comentarii 
în literatura Ardealului, cartea d-lui

de Aurel Marin

Emil Giurgiuca ne găseşte într’o tară 
desmembrată, smulşi de lângă centrele 
spirituale româneşti din care au pornit 
poeţii acestor locuri.

După ce face procesul activităţii 
beletristice ardelene, care este de altfel 
al întregii literaturi provinciale, autorul, 
într’o scurtă dar elocventă prefaţă, ex
pune şi temeiurile care au dus la alcă
tuirea antologiei.

Era nevoie, de sigur să se reabi
liteze prestigiul acestei poezii, printr’o 
radicală triere a imensului material. 
Ceea ce este interesant de reţinut e 
faptul că noua orientare literară a por
nit din îndemnurile şi cu eforturile ge
neraţiei noastre, a celor tineri.

Niciun scriitor din vechea gene
raţie nu a căutat să pună în lumină
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S picu iri
din dlcfionarul greşelilor noastre de limbă

XXVI.

mnnma
Ţigamt

Intr’o searâ venind dela serviciu 
am văzut în jurul casei sfatului multă 
lume adunată şi mi-am zorit paşii să 
văd care e obiectul curiozităţii acestei 
mulţimi ce formase un semicerc gros, 
asemeni unui brâu pestriţ în fata clă
dirii.

Venind mai aproape am văzut că 
după acest brâu via se afla altul mai 
viu şi mai pestriţ. Mai multe familii de 
ţigani nomazi venite din teritoriul cedat 
sprijineau zidurile, unii în picioare, alţii 
aşezaţi turceşte sau tolăniţi în toată re
gula pe pavajul gol, femei şi bărbaţi de 
toate vârstele, toţi sdrenţoşf şi murdari 
şi mai cu seamă toţi flămânzi. Femei 
cu pruncul la sân şi ca alţi vreo trei 
broscoi atârnaţi de poalele hainei cer
şeau spunându-ne că de două zile n’au 
mâncat nimic. Am băgat nâna în buzu
nar şi de-odată mă văzui înconjurată 
de-o ceată de purdei unii mici de tot, 
alţii mai mărişori, care răsăriseră din 
pământ la vederea banului. Câţiva bă
trâni, cu părul alb ca neaua, ce con
trasta puternic cu feţele lor tuciurii, 
mi-au inspirat mai multă milă. Ii ve
deam privind întunecaţi înaintea lor şi 
depănându-şi gândurile. Pentru cei doi 
metri de pământ de care aveau azi-mâne 
nevoie au trebuit sărmanii moşnegi să 
bată drum lung şi anevoios. Oare de 
fapt, foamea i-a gonit, ori acel destin 
nepătruns ce nu îngădue acestui biet po
por să zăbovească mult pe-acelaşi petec 
de loc ?

Ţiganii sunt oameni simpatici când 
nu-i întâlneşti la răscrud de drumuri 
sau în inimă de codru noaptea. Un pro
fesor, pare-mi'Se norvegian, a petrecut 
patruzeci de ani din vieaţa sa, studiind 
pe aceşti faraoni cu pielea bronzată şi 
murdară. Şi ar f i  continuat de sigur, 
dacă moartea nu punea un punct apăsat 
în formidabilul manuscris al {icestui 
zelos cercetător din Nord. Nu bănuesc 
Ţiganii cât i-a iubit un om, căci dacă 
ar şti, toată porodiţa lor risipită pe faţa 
globului ar purta dniu după el şi-ar f i  
bocit, cum ştiu ei să bocească, la moar
tea lui întâmplată acum vreo câţiva ani.

Ţiganii au o mare predilecţie pen
tru culorile vii şi întocmai cum le sunt 
vesmintele de colorate If-e şi vieaţa 
tot aşa de pestriţă. Aş mai putea adăuga, 
că aşa cum le sunt vesmintele uneori 
de rupte le este sfâşiat şi sufletul. De 
ce ne-am mira dzci că un om a putut 
scoate patruzeci de ani în şir material 
din acest suflet, când un altul tot pro
fesor şi el, de origine german, treizeci 
de ani a studiat o familie de bureţi.

Ecat. Pitiş

Citiţi cel mai vechEu ziar

Gazeta Transilvaniei

Am mai adus vorba de importanţa 
formei în răspândirea fondului. Unora, 
li se va fi părut că am insistat chiar 
prea mult asupra ei. Aceştia nu-şi dau 
îndeajuns seama de deficitul pe care-1 
înregistrează orice conţinut sufletesc 
destinat publicităţii, dacă veşmântul în 
care e îmbrăcat, e prea defectuos : rău 
croit şi plin de pete supărătoare. Ei 
nesocotesc faptul că cei care îi igno 
rează însemnătatea, sunt sortiţi decep
ţiilor, adeseori foarte costisitoare.

Cine n’a auzit d. p. directori de 
ziare sau de reviste plângându-se de 
lipsa de sprijin — de „patriotism“ ! — 
a publicului, lipsă din cauza căreia au 
fost nevoiţi să închidă obloanele şi să 
pună zăvor pe uşa redacţiei ? Sunt, în 
covârşitoarea lor majoritate, cei care nu 
se mai mulţumesc cu rolul, de colabo
ratori ai altora, — sunt cei care, zor- 
nevoie, se vreau »şefi“, „directori“, fie 
fătul căruia-i dau vieată din insufici
enta vieţii lor, oricât de anemic, de 
jigărit.

In primele numere cu temperatura 
urcată, mereu în febră, apoi cu tot mai 
mare pâlpâiri de viată, pe nesimţite, 
trec, — dacă nu în câteva luni, într’un 
an, doi — în împărăţia „elanurilor 
frânte“, a „geniilor neînţeleşi“, a „visu
rilor înţărcate“.

Sunt apoi alţii, cu mai mult simt 
al realităţii, care reuşesc să-şi asigure 
oxigenul necesar pentru un timp ceva 
mai îndelungat, fie prin captarea bună
voinţei sunătoare a vreunui Mecena, 
fie prin încadrarea cheltuielilor recla
mate de tipar şi colaborări în bugetul 
vreunui minister sau instituţii. Aceştia 
o duc cât timp li se furnizează oxige
nul necesar. Nu aceştia sunt, însă, în
totdeauna mai de valoare decât cei din 
categoria primă. Superioritatea lor o 
constituie numai simţul mai practic de 
care dispun. Oameni ai realităţilor, nu 
ai .-visurilor,judecă lumea- cum 4, 
cum ne-ar plăcea să fie.

Nu generalizăm, fireşte, dar sunt 
unii între cei din întâia categorie, între 
cei „de statui visători“, care, prin ca
pabili tatea şi elanul lor, ar putea birui 
greutăţile începutului ca, jjără subvenţii, 
să-şi asigure o existentă onorabilă nu
mai pe urma tirajului pe care l-ar re
clama numărul cetitorilor, dacă n’ar uita 
că ideile, ca sä poată fi transmisibile, 
trebuie îmbrăcate într’o limbă care să 
ţină seamă de matricele în care a fost 
turnata de cei care au creiai şi creiază 
acest patrimoniu national şi că veş
mântul e tot atât de important ca şi 
fondul. Căci cetitorul numai prin acesta 
poate lua cunoşiinţă de conţinutul pe 
care vrea autorul să i-1 facă cunoscut.

Netinând seamă de acest postulat, 
improvizaţii „directori“ în graba de a-şi 
vedea cât mai repede numele pe ari
pile tiparului, nu dau atenţia cuvenită 
acestui factor esenţial. Rezultatul : când 
încep să recunoască greşala şi când 
caută s’o îndrepteze, să pomenesc cu 
mai mulţi colaboratori decât cetitori.

de Ax. Banda
Cazuri s’ar putea cita nu cu ze

cile, ci cu sutele. Nu mai departe, pe 
mine însumi câte publicaţii nu m’au 
pierdut dintre cetitorii şi răspânditorii 
lor prin această nepăsare sau nepri
cepere !

Aşa, d. p., într’o zi poşta îmi a- 
duse un ziar spre a-1 abona1). Inten
ţiile care se desprindeau din învălişul 
frazelor erau bune, lăudabile. Ce folos 
însă, dacă înveşmântarea lor îti punea 
la prea mare încercare îngăduinţa, bună
voinţa. Se scria în pg. 1, col. 2 : „mi
niştrii öritaniei“, „vor consimţi la con- 
ces/ largi“, „Şedinţa privată a consiliu
lui dela 19 c. a fost foarte scurtă, în 
care s’a examinat rezoluţia franco- 
belgiană“ 2).

Ca să mă încredinţez, dacă şi res
tul paginei e tot atât de „îngrijit“ scrisă, 
mi-am aruncat ochii şi asupra coloanei 
a 4-a. Aci alte floricele şi mai şi: 
„Domnii..., delegaţii juriului vor înmâna 
premiile cari constă în diplome şi bani“. 
„Cum de nu se poate găsi după atâta 
vreme o mondalitate de-a fi constrânşi 
vecinii dela Budapesta să ne cedeze 
dreptul nostru?“ „Celebrul Violinist Hu- 
berman din New-York i  s ’a furat vi
oara“ etc., etc.

Erau prea multe „licenţele“, ca să 
le poţi numi greşeli de tipar. Ele erau 
dovada absenţei unor elementare cunoş
tinţe de limbă.

Am aruncat ziarul la coş. Un sin
gur nr. m’a înţărcat pentru totdeauna 
de a-1 mai lua în mână. Ba pe lângă 
înţărcarea de a-1 mai ceti, redacţia a 
mai obţinut ceva : reclama pe care i-am 
făcut-o.

Şi ca mine, câţi alţii vor fi pro
cedat la fel ! Cu altă gri je şi cu 
alt respect pentru sensibilitatea cetito
rilor, rezultatul ar fi fost opus celui 
obţinut.

De aceea spuneam că cei care ne- 
<~gligă forma — limba cu legile ei — se 
pomenesc fără cetitori.

Lectura cere o încordare a mintii, 
concentrarea atenţiei. Destrămând-o la 
tot pasul cu supărătoare greşeli de 
formă, însemnează că dărâmi cu stânga 
ce clădeşti cu dreapta. In cazul acesta, 
păcat de hârtie, cerneală şi de vremea 
pierdută.

J) Nu-i amintesc numele, fiindcă, din pă
cate, tânjeşte încă şi azi, nu susţinut de cet'tori
— pe care nu-i are — ci de ambiţia unui om, 
care se vrea cu tot preţul „director“, — ambiţie 
care, pusă’n slujoa altei îndeletniciri, ar putea fi 
de un real folos.

2) Topica limbii româneşti cere ca „a fost 
foarte scurtă4 să urmeze după propoziţia atri- 
butivă.

N o tă : Rugăm îndreptarea următoarelor 
greşeli strecurate în articolul precedent (XXv) :

In col. 2 a articolul nu : a şti, ştiu, ştiţ', 
ci : a şti, ştim, ştiţi.

In notă nu: (Id. 8  VIII 1431) ci: (Id 18, 
VIII, 1P31).

In col. 3 a articolului nu : a proceda ci : 
a preceda.

In col. 3 a articolului nu : fo r  mutele ci : 
form ele.

excelenta literatură în curs de desfăşu
rare.

Mai este necesar să adăugăm că 
pentru poezie în genere nu am desco
perit niciodată interes în marele public ?

Ce spun? Ba mai mult. Scriitorii 
înşişi au dovedit un slab spirit de ca
maraderie, ca să nu mai vorbim de o 
selecţionare a valorilor.

Mai solidari, mergând pe linia ve-
* chilor cărturari ardeleni, mai impetuoşi 

şi mai statornici pe drumul adevăratei 
culturi nationale, tinerii poeţi ardeleni 
de azi înscriu o strălucită pagină în 
lirica ţării.

Aducând omagiul cuvenit condu
cătorilor de reviste literare, d-lui Ion 
Chinezu, emerit critic şi literat de prim 
ordin, al cărui Gând Românesc va ră
mânea ca o piatră de hotar în cultura 
de dincolo de munţi ; d-lui Teodor Mu- 
răşanu, delicatului poet care s’a inte
grat atât de fericit generaţiei celei mai 
noi, cărora le-am adăuga noi pe d-1 Al. ! 
Dima şi pe d-1 I. Breazu, d-1 Emil 
Giurgiuca deschide antologia sa prin j

luminoase prezentări bio-bibliografice, 
la care se alătură excelentele chipuri 
în lut ale sculptorului I. Vlasiu.

Nu toate poeziile sunt de antolo
gie dar, oricum, ele dau o icoană clară 
a posibilităţilor şi năzuinţelor poeţilor 
ardeleni.

Vom întâlni astfel, în sărbătoreş- 
tile pagini ale Poeţilor tineri ardeleni, 
pe tânărul Şt. Baciu, neîndeajuns de 
conturat, cu acelaşi vers neregulat dar 
de o abundenţă de imagini şi ingenui
tate notabile, poet al unei tinereţi exul
tante, darnic de mari experienţe; pe 
d-1 Ion Bălan, pastelist care ştie atât 
de discret sä strecoare fiinţa noastră 
umilă între frumuseţile perene ale na
turii ; pe d-1 Vlaicu Bârna, trecut prin 
multe experienţe lirice pentru ca să 
se oprească la o poezie aeriană, rece, 
asemănătoare în cadenţele ei cu aceea 
a d-lui Lucian Blaga, dar de certă per
sonalitate ; pe d-1 Mihail Beniuc, cel 

! mai fecund, mai tumultuos şi mai iubit 
poet al generaţiei sale, care sub apa- 

I renta scepticismului duce pe cărăriie

adevăratei arte sunetul grav al lirei 
eminesciene ca şi pe acela propriu ; pe 
suavul cântăreţ al iubirii, George Bol
dea, mort înainte de a-şi fi definit per
sonalitatea ; pe d-1 Radu Brateş, clasic 
ca formă, cu trei dintre cele mai bune 
poezii din antologie ; pe d-1 Teofil Bug- 
nariu, mai puţin meşteşugar al versului 
cât interpret al unor reale emoţii ; pe 
D-na Olga Caba, exploratoare a unor 
ciudate teritorii noi, în ale cărei ver
suri muzicale pluteşte atât de învălui
tor sentimentul alunecării din vieaţa ; 
pe d-1 N. Caranica, înrudit prin varie
tate de teme şi putere de expresie cu 
d-1 M. Beniuc, cu un singular Imn de 
pe câmpie; pe d-1 Emil Giurgiuca, rap
sod al pământului ardelean şi neîntre
cut pastelist ; pe d-1 Ion Th. Ilea, care 
aduce o puternică vână de folclor în 
versu-i dinamic ; pe Ion Moldoveanu, 
poet candid, căruia o moarte timpurie 
i-a frânt generosu-i elan ; pe d-1 T. Mu- 
răşanu, cântăreţ al zărilor ardelene şi 
al singurătăţii ; pe d-1 E. Pamfil, mai 
puţin cunoscut dar cu câteva note li-

Amintirea Ini | 
GeorgeCoşbuc

de NIc. Bârsan
Din firul tors al vremii s’a des« 

prins aproape un sfert de veac dela 
moartea poetului ţărănimii.

Ca o adiere de vânt au trecut în 
umbră aceşti ani, ducând dincolo pe 
omul pe care l-a dat Ardealul în vre
me de răspântii.

La 26 Aprilie a. c. s’au împlinit 24 
de ani dela moartea lui Qeorge Coşbuc.

Te cutremuri la gândul că mai 
bine de două decenii au trecut de când 
acest voevod al baladei s’a întors pen
tru totdeauna în românescul pământ pe 
care l-a cântat cu atâta măestrie.

Scoborîtor al unor întregi gene
raţii de slujitori ai altarului, a moşte
nit dragostea pământului şi a satului.

Poezia lui, isvorltă din iubirea de 
neam şi admiraţie fată de pământul 
ţării, poartă sentimentul adânc al su* 
fletului ţăranului român. Oglindirea ţării 
a găsit-o în ţăran. A fost suflet din su
fletul neamului, cântându-i bucuria şi i 
amarul.

Amintirea lui Coşbuc azi, în cea
suri de răscruce ale poporului nostru, 
ne înalţă la încrederea bărbătească în 
împlinirea unor vremi mai bune.

In bezna de azi cărţile lui ne dau 
lumină şi revoltă împotriva nedreptăţii. 
In clipele de acum gândul lui năvalnic 
este piatră de hotar.

Bucuria şi amarul neamului cân
tate de el, nedreptăţile şi suferinţele 
celor despărţiţi, fac să trezească un 
elan dârz, pentru întărirea şi ocrotirea 
neamului jromânesc.

Dorinţi nepotolite răsar frămân
tând mintea. Ele fierb în suflet o Ţară 
Mare. Patriotismul celor de atunci îl 
dovedeşte eroismul sincer de azi. Viea- 
ţa lui ca şi a lui Oct. Goga s’au ridicat 
ca figuri luminoase de vizionari ai Ar
dealului. I-a stăpânit idealul măreţ al 
Patriei. Azi răsare străluminoasă aceeaşi 
preocupare.

Firul veşniciei neamului se împle
teşte şi ţese fără întrerupere, aşteptând 
să sosească, după o noapte de întune- 
rec, zorile unei zile.

Inima zidului de oţel ridicat prin 
milioane de braţe bate puternic pentru 
fericirea ţării. I

Amintirea trecutului dă tărie na
ţională şi ca un soare nestins strălu
ceşte încălzind dragostea neţărmurită 
pentru ţară.

Să fie această simplă comemorare 
a lui George Coşbuc un far de lumină 
nestins pentru toate conştiinţele româ
neşti. Să vedem în această amintire un 
isvor nesecat de înviorare a sufletelor 
noastre de Români şi o culme de gân
dire şi simţire românească.

C i  t i  f  i

„Gazeta Transilvaniei"

rice vrednice de atenţie ; pe d-1 Gri« 
gore Popa, pastelist al cărui vers e tur
burat, ici şi colo, de întrebări mai gra
ve; pe d-ra Ivonne Rossignon, a cărei 
poezie are un sunet atât de plăcut ; pe 
d-1 V. Strava, încă sub aripa tutelară 
bacoviană şi, încheind fericitul buchet, 
pe d-1 C. I. Şiclovanu, poetul cel mai 
deosebit de grup, cu versuri ce stăruie 
cu bogate rezonanţe în amintire.

Aşezând alături, cu iubire şi înţe
legere, poeţi de formaţii şi posibilităţi 
diferite, d-1 Emil Giurgiuca a reuşit să 
ne dea o bună imagine a poeziei noi 
din Ardealul de azi.

In sfârşit, precis informat asupra 
literaturii din această regiune, d-sa e- 
numeră pe ceilalţi poeţi, pe care nu 
i-a putut îngloba în antologie dar care, 
demni ucenici astăzi, vor intra mâne, 
cu aceeaşi îndreptăţire, într’o viitoare 
ediţie.
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10 Mai
de I. B ozdog

— Continuare din pag. l-a
de pe valea Doneţului, dela Ta- 
ganrog şi Feudosia, unde sângele 
românesc a răsbunat umilirile de 
veacuri şi s’a amestecat cu glia 
străină pentru a-i veni în ajutor 
fratelui de arme greu încolţit, sunt 
tot atâtea perle ce s’au adăugat 
falnicelor nume de localităţi care 
ne-au adus zece Mai al indepen
denţei lui Vodă Carol, zece Mai 
al desrobitorului Ferdinand cel  ̂ lo
ial şi care vor desăvârşi, în curând, 
r odul  jertfelor reîntregitorului 
Mihai.

Zece Mai din acest an este
un popas de o clipă în cadranul neam

Ca şi alte dăţi, toată suflarea 
românească de pretutindeni vi
brează la un loc, într’o singură 
inimă, într’un singur gând. Mili
oane de braţe ^descătuşate de cu
rând se ridică acum libere spre 
cerul senin al Komâniei Mame. 
Ochii împăingeniţi de lacrimi 
înalţă rugă de mulţumire şi din 
toate piepturile un singur suspin, 
o singură rugăciune se înalţă, care 
se preface cu fiecare clipă într’o 
viforoasă hotărîre : de a desrobi în
tregul pământ românesc şi de a-i 
reda strălucirea meritată întregului

Problema sectelor la noi

istoriei româneşti în care se în
scrie cu fapte de sânge hrisovul 
ce va sta la noile temelii pe care 

Lse statorniceşte pentru veacuri cea 
f mai încercată ţară cu cei mai jert-
felnici fii.

In unduirea mulcomă a trico
lorului nostru azi descifrăm mii de 
nume de eroi care s’au înscris în 
faldurile lui. Fiecare steag şi ste- 
guleţ poartă azi pe o parte nume 
de sate şi oraşe desrobite, nume 
de râuri şi munţi trecute, iar pe 
cealaltă parte braţe frăţeşti întinse 
spre noi.

Pe drumul acestei înălţări na
ţionale se vor mai ridica movile 
noi şi cruci româneşti. Voinţa 
dflrza a fioarei neamului, tineretul 
generos, străjuieşte la hotarele 
ţării, gata de orice jertfă. Ei îşi 
scriu azi voinţa nesdrunciiiată care

E de sigur un adevăr astăzi, 
afirmaţia că biserica a avut în tot 
trecutul nostru un rol de o im
portanţă capitală, subt raport na
ţional. social, cultural etc. Legăturile 
între biserică şi neam au fost aşa de 
intime şi strânse în toată desvoltarea 
noastră istorică, încât marele geniu na
ţional, M. Eminescu a putut să spună 
fără teamă de contrazicere, că biserica 
este „maica neamului nostru“. in 
deosebi în plămădirea unităţii noastre 
naţional-politice, biserica strămoşească, 
a avut un roi hotărîtor, fiindcă ea a 
realizat mai întâi unitatea sufletească 
a neamului prin unitatea aceleaşi 
credinţe.

Lipsa războaielor confesionale şi a 
ereziilor religioase în trecutul vieţji 
poporului român, constitue un adevăr 
indiscutabil. Neamul nostru, care a as:- 
milat aşa de desăvârşit^ esenţa creşti
nismului iubin o, şi* a păstrat cu tena
citate credinţa sa religioasă, dar n’a 
persecutat alte credinţe. Dimpotrivă, 
Românul prin firea sa blândă şi îngă
duitoare, a fost de o largă toleranţă 
faţă de alte credinţe, nu numai creş-htllu  CX/jI VUllllCl ntoUI UHtlUULU vUlV-/ I t î , , ,• r>rk

este testamentul lor cu aceeaşi li- j ÎJX’ismufsf ZhLedanismul. Astfel’, 
teră ş; cu acelaşi unic mţeîes lă
murit pentru lumea întreagă : drep
tul la vieaţă şi onoare naţională
a tuturor Românilor între hotarele 
etnice ale neamului de eroi.

I iudaismul şi mohamedanismul. Astfel, 
j cine nu ştie, ca Hussiţii prigoniţi, şi-au 
1 aflat adăpost la noi, sau Lipovenii a- 

1 un ga ţi din Rusia şi-au găsit refugiul 
şi protecţia tot la noi. Dar chiar^ Mo-

După Austria ttnsia
de Ä. Â .f Mureşianu

S’a afirmat de atâtea ori că „vea- j nici până astăzi să formeze majoritatea
cul al 19-lea a fost veacul naţionali
tăţilor“, fără să se bage de seamă că 
această lozincă nu se potriveşte, decât 
pentru o parte a Europei şi că ea nu 
se poate aplica faţă de statul european 
cu extensiunea teritorială cea mai mare, 

X faţă de imperiul ţarilor.
Un istoric polon din veacul trecut, 

vorbind despre structura sufletească a 
imperiului rus de pe timpul când a 
început a deveni o ameninţare pentru

riuiui rus din anul 1897, din 126 de 
milioane locuitori ai săi nuwai 43.70 0 
aparţineau naţionalităţii Ruşilor propriu 
zişi y celelalte 56'.3°/0 împărţindu se csu
pra celorlalte naţionaliiâţi.

Fiind deci Rusia un imperiu po
liglot şi asupritor de naţionalităţi ca şi 
vechea Austrie sau Austro-Ungarie, se 
pune cu drept întrebarea : cum de nu

Furona ne SDune că  Petru cel Mare a s s a  pus în politica europeană şi în 
făcut tot ce i*a stat în putinţă ca să ! decursul marelui războiu trecut şi pro-

t , a  • I K 1  n r n  o  r l û c m û m K r î î H ]  Ol  i1 A C  111 Yi TÍ1T1 i P I  cnimicească libertatea cugetăm in im
periul său. Pentru a paraliza şi puţi
nele rămăşiţe ale vechii libertăţi din 
capitalele Chiev şi Moscova, el a înte
meiat la Nord — în regiunea cucerită 
dela Suedezi şi Finlandezi — „un oraş 
fără suflet şi fără gândire, făcând din 
el reşedinţa unei maşini guvernamen
tale care trebuia să strângă ca într’un 
brâu toată naţiunea, să despoaie pe 
toţi indivizii de liberul lor arbitru şi 
să-i transforme în instrumente pasive, 
su p u se  numai mişcărilor ce li se im
prima şi i le impunea cu mâna lui de 
fier, fără milă, stăpânul lor“.

In acest spirit, influenţat de im
perialismul mongolic, s’a desvoltat îm
părăţia rusească şi subt urmaşii lui 
Petru cel Mare ; el a fost urmat şi 
imitat şi de celebra ţarină de origine 
germană, Ecateria Il-a, aşa că, cu 
drept cuvânt, Rusia putea fi caracte
rizată de istoricul polon citat drept 
„ţara tăcerii, în care cuvântul este 
ucigător“.

In nicio ţară din Europa, cu ex
cepţia Turciei, n’au fost tratate naţio
nalităţile într’un mod mai vitreg şi mai 
neomenesc, ca în Rusia. N’a interzis 
chiar Petru cel Mare tipărirea cărţilor 
în limba ucraineană, şi întrebuinţarea 
acestei limbi în şcoală şi administraţie, 
cu toate că ea fusese odinioară limba 
vechiului principat al Chievului şi cu 
toate că ea era, ca şi limba polonă, 
persecutată de el în acelaşi fel, o 
limbă slavă ?

Cu toată politica de asimilare for
ţată a vechilor ţari, care a dus la ege- 
monia desăvârşită a conglomeratului 
slavo-fino-mo îgolo-turanic care poartă 
numirea de „Ruşii mari“, asupra celor
lalte naţionalităţi, aceştia n’au reuşit

hamedanii din Dobrogea, de câtă soli
citudine nu s’a bucurat din partea 
statului român ?

N’a ajutat statul român, până şi 
zidirea de moschei?

In privinţa „omeniei“ cu care 
neamul şi statul român a tratat diferi
tele confesiuni creştine şi necreştine, 
socotesc, că nu-şi găseşte asemănare, 
în toată lumea. Prin această „toleranţă 
proverbială“ ne-am câştigat un titlu de 
înaltă nobleţă morală, în faţa lumii şi 

. - a istoriei, pe care nimeni şi nimica nu
absolută a locuitorilor imperiului. ni-1 va putea iua.

După statistica oficială a -Neamul nostru n’a manifestat nici
odată tendinţe de prozelitism religios 
şi n’a exercitat nicio opresiune asupra

blema desmembrării şi desfiinţării ei ? 
Acest fenomen se datoreşte fără în
doială izolării ei politice, inferiorităţii 
ei culturale faţă de Austria şi sis
temului de dominaţîune tiranic şi 
despotic ţarist. Dintre naţionalităţile 
Rusiei, Polonezii au fost aproape sin
gurii care au încercat eliberarea lor şi 
au făcut sa se vorbească de ei în 
Europa, dar ei au fost şi poporul cel 
mai civilizat al imperiului.

A doua cauză care a împins în 
urmă problema desmembrării monstrului 
moscovit, a fost constelaţia euro
peană nefavorabilă şi politica „ma
rilor aiianţe“, inaugurată, după eşecul 
dela 1866, care, împărţind Europa în 
două tabere, a aşezat pe Ruşi alături 
de cea mai mare sprijinitoare a miş
cării de eliberare a naţionalităţilor sub
jugate din epoca anterioară, de Franţa.

Nu mai încape nicio îndoială că 
imperfecţiunea ordinei europene sta
bilite prin pacea delà Versailles a zăcut 
în faptul nerezolvării problemei etnice 
şi politice a Răsăritului care era o 
problemă tot atât de arzătoare, dacă nu 
chiar mai pn santă, d ât problema mo
narhici dualiste, şi fără de care nu se 
putea ajunge, în niciun caz la o pace 
stabilă şi definitivă pe continent.

Va fi deci de datoria viitorului 
areopag, destinat de providenţă să dea| 
o înfăţişare mai perfectă şi mai fi-p 
rească organismului politic al Europei* 
să rezolve în mod definitiv şi problem^ 
întârziată, din cauza împrejurărilor ne1 
favorabile din trecut, a Rusiei, desfiin. 
ţând, odată şi pentru totdeauna, şi şte 
gând de pe harta lumii, hibrida, mo 
struoasa şi anarhica alcătuire de stlt 
euiopeană-asiatică dela răsărit spre f 
ricirea omenirii întregi.

vreunei credinţe străine, ci dimpotrivă 
a garantat tuturor cultelor libertatea şi 
protecţia şi chiar le-a acordat în mod 
egal subvenţii din bugetul ţării.

Problema sectelor la noi este de 
dată mai recentă. In România mică, nu 
exista o problemă sectară, pentru sim
plul motiv, că nu existau secte. Ea s’a 
pus şi la noi numai după războiul de 
întregire. Prin alipirea diferitelor pro
vincii, statul român, — aşa de omogen 
subt raport religios — a devenit de
odată un stat policonfesional şi cu un 
mozaic bizar de secte între hotarele sale. 
Astfel din Transilvania ne-au venit mai 
ales sectele, aşa numite raţionaliste, de 
origine protestantă, ca: anabaptiştii,

de Pr. A. Radu

baptiştii, secerătorii, penticostaliştii, 
evangheliştii...; iar din Basarabia ne-au 
venit sectele cu tendinţe mistice : 
Rasednicii, Lipovenii, Duhoborţii, Mo- 
locanii, Scapeţii, Chlâştii, Inochentiştii, 
Arhangheliştii... Aşadară „toate sectele 
din vechea împărăţie a Rusiei şi din 
putreda Austrie îngroşate cu aberaţiile 
de care au fost infectaţi bieţii ardeleni, 

j plecaţi în America după lucru şi câştig 
şi reîntorşi în ţară, şi-au găsit adăpost 
şi refugiu pe pământul ospitalier şi 
îndelung răbdător al României“.

Cu o astfel de „zestre“ sectară 
era firesc ca sectele să devină o pro
blemă atât pentru stat, cât şi pentru 
biserică, ambele deopotrivă ameninţate. 
Aceste secte, profitând de starea în 
care se găsea statul — în curs de or
ganizare, — ça şi de proverbiala 
noastră toleranţă şi ospitalitate, au de
venit foarte agresive şi în curând au 
reuşit să se întiltreze în periferiile ora
şelor, ca şi în lumea satelor. Succesul 
lor se mai datoreşte şi faptului, că ele 
aduceau ceva nou, sau mai bine zis 
promiteau ceva nou, în timp ce bi
serica fericită de înfăptuirea idealului 
nostru naţional, pentru care luptase 
atât de mult, era oarecum surprinsă de 
noua avalanşă sectară. Curând însă, 
biserica s’a trezit, după ce văzuse 
triumful sfintei noastre dreptăţi, între
girea, şi începu acţiunea de propagandă 
antisectară, arătând statului, necontenit, 
grava primejdie ce o reprezintă sectele 
pentru consolidarea lui. Dacă biserica 
în lupta ce a dus-o împotriva sectelor, 
n’a avut succesul dorit, aceasta se da
toreşte atitudinii excesiv de tolerante 
pe care statul român a luat-o faţă de 
secte. Politica noastră faţă de secte a 
fost în funcţie de dependenţa în care 
ne găseam faţă de „Liga Naţiunilor“, 
care ne cerea libertate absolută pentru 
toate sectele.

Numai astfel ne putem explica, 
de ce secta baptistă la noi a fost scoasă 
din Tândul sectelor şi pusă între aso- 
ciaţiunile religioase, situaţie privile
giată din punct de vedere juridic.

Mai trebue menţionată o anume 
mentalitate, mai ales în clasa cultă, care 
când n’a privit cu indiferenţă pe sec
tari, de multe ori i-a înconjurat cu 
simpatie. Prin urmare, la impetuoasa 
propagandă sectară, noi am opus lipsă 
de înţelegere, indiferenţă şi uneori com
plicitate prin simpatia noastră. Iată 
tabloul sumar al cauzelor, care explică 
de ce biserica n’a reuşit să rezolve 
problema sectară. Acum, natural că 
altfel vede această problemă, statul, şi 
chiar societatea noastră are o altă 
mentalitate faţă de secte. Abia acum 
am ajuns pe drumul cel bun.

6 a z e t a r u l
Continuare din pag. l-a

urmă să-şi prostitueze cuvântul scris în 
gazetă şi să şi-l valorifice aşa, cum îi 
dictau nevoile vieţii.

Dacă voim, ca cuvântul scris pn 
gazetă să-şi recâştige valoarea şi încre
derea de altă dată, vor trebui să fie 
scoşi din cadrele gazetăriei de mâne 
toţi acei, mici şi mari, care ou călcat 
mereu etica ^scrisului gazetăresc, au 
făcut marfă de vânzare din cuvântul 
lor, au servii la toate altarele şi s’au 
închinat rând pe rând la toţi idolii 
ciopliţi de ei.

Organizaţia profesională gazetă
rească nu va însemna că numai cei 
intraţi în ea vor putea practica^ scrisul 
gazetăresc. Acesta nu poate fi legat 
numai de profesiunea de ziarist. Scrisul 
este legat de gânduri şi idei. Iar acestea 
nu pot fi mărginite numai, la cadrele 
strâmte ale profesiune! de ziarist.

Dar va trebui să însemne organul, 
care să se îngrijească de partea mate
rială a ziaristului. Şi tot atât de mult

de Dr. N. Câliman
va trebui să supravegheze latura mo
rală a lui.

Fiindcă gazetarul de mâne, pus în 
serviciul propagandei naţionale şi so
ciale, va trebui să fie un idealist, un 
om de caracter, cu morală individuală, 
socială şi naţională fără pată, consec
vent în vorbă şi atitudini. Nu se va 
mai putea admite în viitor, ca ziarişti 
mari şi de talent să-şi schimbe scris şi 
atitudini după cum bat toate vânturile 
şi să-şi îndrepte scrisul către izvoarele 
tuturor fondurilor.

Din gazetă va trebui să se facă 
amvon. Cuvântul scris al ei va trebui 
să fie evanghelie. Iar ziaristul va 
trebui-să devină preotul sfântului altar 
naţional şi social. Preot cu tot atâta 
morală naţională, socială şi individuală, 
câtă morală individuală şi creştinească 
cerem azi preotului, care serveşte în 
sfântul altar al bisericii.

Aşa va fi organizaţia profesională 
a ziariştilor de un real folos pentru ei. 
Iar gazetăria va putea ajunge adevă
ratul mijloc de propagandă naţională.
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^ÉMdui
Lumină pentru orbi

„Una ştiu: orb am fost şi 
acum vődu. Sf. Ioan IX; 26.

Aşa a vorbit orbul din naştere 
după vindecarea lui miraculoasă.

Sf. Ioan ne înfăţişează minunea 
cu orbul din naştere în mare strălucire, 
ea fiind săvârşită în ziua de odihnă, 
deslăntuind din această cauză un nou 
val de ură, împotriva lui Isus, din par
tea fariseilor.

Orbul cerşind milă la margine de 
cale este privit de Hristos cu dragoste. 
Venise ceasul mântuirii acestui om, a - 
rătându-se prin el puterea şi slava mi» 
lostivirii Iui Dumnezeu. El nu s’a oprit 
în râvna lui pentru lumină, ci s’a dus 
la lacul Siloam, înţelegând că acest 
moment este hotărîtor şi că odată pier
dut nu se va mai reîntoarce.

Era clipa mântuirii lui.
Cel vindecat, îmbrăcat în bucuria 

tămăduirii şi a recunoştinţei faţă de 
Isus, cuvântă fără teamă celor ce-1 în
treabă.

Cercetarea fariseilor asupra acestei 
minuni, pe care Domnul a săvârşit-o, 
mustrarea dată de ei celui ce a fost 
orb şi alungarea lui dovedesc slăbiciu
nea credinţei lor şi orbirea sufletească.

Ei au tăgăduit ceea ce n’au fost 
în stare să vadă.

Aceasta-i orbirea lumii.
Sunt robii păcatului, care întunecă 

mintea şi inima. Sunt orbii sufletului 
pe care îi afli în calea zilei. Sunt cei 
care rătăcesc pe meleagurile întorto- 
chiate ale vieţii. Aşteaptă să te potic
neşti de ei, lăsându-te biruit.

Vei cădea, ridică-te şi stărue în 
înfruntare.

Credinţa în Hristos însemnează 
convingere şi ea te însufleţeşte ca să 
înfrunţi protivniciile. Credinţa dă tărie, 
convingere şi biruinţă.

Sufletul trebue schimbat, întărit 
şi înălţat.

Orbirea o vom vindeca prin lu
crarea darului lui Dumnezeu.

Să nu oprească priveliştea lumii 
lumina mântuirii. Să trecem peste ne
cazuri ridicându-ne din întunerecul ră
tăcirii. Stăruinţa aduce vindecare. Roua 
cuvintelor lui Hristos va putea vindeca 
orbirea tuturor, făcându-i iucrători ai 
darului dumnezeesc.

Isvorul de uşurare şi fericire ce 
se revarsă din învăţătura Domnului 
trece pe lângă noi. Rămâne ca noi să 
luăm cu îmbelşugare din el.

Lumina sufletului, credinţa în Dum
nezeu este adevărul vieţii. Fără limpe
zimea ochilor sufleteşti ne sbatem în 
cea mai grea orbire.

Aşa erau cei din vremea Mântui
torului care nu vedeau minunea, dar 
vedeau că ea s’a făcut în ziua de o- 
dihnă.

Orbi îi numeşte Hristos pe aceştia 
ce uită dreptatea, mila şi credinţa.

Să privim Ja cel tămăduit cum 
duce vestea minunatei mântuiri ca un 
ucenic al Domnului. El a dobândit lu
mina ochilor şi lumina credinţei.

Tina tămăduirii pusă de Isus pe 
ochii orbului aşează azi în inimile ce
lor ce-L ascultă, putere şi milă.

Orbul din evanghelie trece peste 
timpuri şi răzbate azi între noi spu- 
nându-ne : orb am fost şi acum văd.

Dar trăitorii de astăzi, ca şi cei 
de atunci, zâmbesc cu milă când e 
vorba de Hristos şi biserica Lui şi neagă 
cu mândrie credinţa în Dumnezeu.

Acum, ca şi atunci, ei sunt orbi 
şi povătuitori orbi.

Să vedem această orbire a sufle
tului şi să îngenunchiem la Hristos care 
zice : „Eu sunt lumina lumii ; celce ur
mează mie nu va umbla întru întunerec, 
ci va avea lumina vieţii“.

Să alergăm la Isus pentru a găsi 
odihna sufletească. Să-L rugăm ca darul 
luminii Lui să pătrundă în inimi împo- 
dobindu-le cu strălucirea faptelor.

Ele sunt, prin biserică, casa de 
adăpost a celor nenoi ociţi căci ne a- 
duc pururea aminte de cuvintele : „una 
ştiu: orb am fost şi acum văd“.

Preot Nlc. Bârsan

itesmi
Hem oragia c e re b ra lă

(Apoplexie, Dambla).

Cele cuprinse în acest articol in
teresează cu deosebire persoanele în 
vârstă dela 40 de ani în sus, pentrucă 
acestea dau cei mai mulţi tributari a- 
cestui regretabil şi grav accident, apo- 
plexia. Prea sunt multe tragediile ome
neşti pe care le cauzează, prea multe 
energii înfrânge în plină epocă produc
tivă a vieţii, pentru ca această boală, 
hemoragia cerebrală, să nu merite luarea 
noastră aminte şi să nu insistăm puţin 
supra ei.

Cine nu s’a îngrozit Ia vestea ful
gerătoare că pe cutare rudă sau prie
ten l-a lovit damblaua ? In conştiinţa 
poporului nostru acest accident înseamnă 
ceva extrem de rău, grav, pentrucă nu
mai aşa se explică pentru ce cei răi de 
gură, când vor să anatemizeze un duş
man, îl gratifică cu: „Lovil*ar dam
blaua“ ! ! !

Ce ’nţelegem prin hemoragie ce
rebrală ? Este ruptura unei arteriole (ar
tere mici) în creer, cu tot cortegiul ei 
de consecinţe.

Care sunt cauzele acestei hemo
ragii cerebrale ? Iată-le : arteriosrleroza, ‘ 
guta, alcoolismul, sifilisul, hipertensiu
nea (tensiunea prea mare în sânge).

Cauzele ocazionale sunt; un efort 
prea mare, o emoţie prea mare, o su
părare, un chef, un acces de tuse.

Semnele bolii Iată un om, în cea 
mai înfloritoare stare a sănătăţii, că 
într’o bună zi deodată îl apucă ame
ţeala, i se întunecă vederea, mai face 
câţiva paşi, se clatină şi-apoi cade ca 
trăznit, ca o masă inertă, pierzându-şi 
cunoştinţa. Acest tablou formează aşa 
numitul ictus apoplectic. î;

Uneori, când scurgerea de sângè 
în creer a fost mai mică, acesî ictus 
poate lipsi, individul simţind doar o 
amorţeală în membre, care încetul cu 
încetul se transformă în paralizie.

Bolnavul lovit de apoplexie este într’o 
adevărată comă apoplertîcs, toate func
ţiunile vieţii sunt suspendate, cu ex
cepţia bătăilor Inimii şi mişcărilor res
piratorii, care sunt conservate. Bolnavul 
urinează pe el şi elimina fecale în mod 
inconştient.

O jumătate a corpului este para
lizată.

Faţa se strâmba, limba e&te de
viată într’o parte, bolnavul prezintă 
turburari în vorbire, abia îl înţelegi ce 
spune.

Câteva luni părţile paralizate ră
mân moi, flaşte, după care timp acele

de Dr. Valeriu Stingbe
părţi se contractează, se înţepenesc. 
Din această causa poate a observat fie
care că cei paralizaţi au antebraţul fle- 
xat pe braţ (la membrul paralizat), iar 
când merg îşi târăsc piciorul paralizat, 
făcând aşa numita „mişcare de coasă“.

Mulţi apoplectici prezintă şi tre- 
murături mai mult sau mai puţin ac
centuate.

Hemoragia cerebrală poate fi mor
tală instantaneu (hemoagie fulgerătoare). 
Alteori, bolnavul nu mai iese din coma 
apoplectică, descrisă mai sus, şi în câ
teva zile moare. Primele trei zile sunt 
cele mai critice, alteori 10—12 zile. 
Alteori, după o uşoară ameliorare poate 
surveni moartea, din cauza unei noi 
hemoragii cerebrale.

Apariţia temperaturii şi unei 
plăgi în regiunea fesieră comportă 
un pronostic (viitor) grav.

Sunt cazuri favorabile, când bol
navii scapă de moarte, însă rămân in
firmi, hemiplegiei (cu jumătatea corpu
lui paralizată), cu turburări în mers şi 
eventual la scris (când mâna dreaptă 
este paralizată).

Uneori moartea survine după luni, 
sau ani în urma unui nou atac de a- 
poplexie, sau piintr’o complicaţie pul
monară (pneumonie sau bronhopneu- 
monie).

Tratamentul. Contra acestui acci
dent de cele mai multe ori suntem dé
sarma ţi. Vom aşeza bolnavul în pat, 
în completă linişte, vom aplica o pungă 
cu ghiaţă pe cap, medicul va provoca o 
sângerare dintr’o vână dela antebraţ, 
iar după ce bolnavul îşi revine vom 
trata cauza care a provocat apoplexia: 
sifilisul, arterioscleroza, guta, hiperten
siunea. Paraliziile se vor trata cu cu
renţi electrici (după indicaţiile medicu
lui), băi de nămol, băi cu sare.

Hemoragia cerebrală este o sur
priză neplăcută atât pentru bolnav cât 
şi pentru cei din jur. Ea nu poate fi 
prevăzuta, poate ii însă uneori evitată 
prin oarecari reguli de igienă generală, 
printr’o igienă alimentară raţională, 
prin evitarea abuzurilor de oricefnatură 
şi cu deosebire a alcoolului, prin evi
tarea emoţiilor, a supărărilor. Vom des
coperi un sifüis latent, nebănuit, prin 
analiza sângelui făcută la răstimpuri 
şi’n cazul unui rezultat pozitiv, adică 
atunci când sifilisul este prezent, vom 
face tratamentul cu preparatele arseni
cale (neosaiversan) şi bismutice pres
crise de medic.

Economicul primează
Ferocele materialism al epocei 

noastre ne-a copleşit, transformându-ne, 
pe cei mai mulţi într’o maşină oarbă 
sau într’un apendice al pântecului, a 
cărui capacitate creşte în raport cu făl
cile de mastodont ale noului om : a o- 
muîui fiară

A luat naştere o nouă religie, 
aceea a hranei.

Se tot împuţinează sămânţa ve
chilor închinători ai idealului şi ai tu
turor ideilor nobile, dumnezeeşîi şi u- 
mane, care singure dau vieţii noastre 
un conţinut, un sens şl o raţiune.

Noul viţel de aur se numeşte <co' 
nomicil, iar deviza sa este: reonomieul 
primazâ.

In faţa acestui crez, totul trebue 
să se plece, fiindcă noul zeu este crud, 
sdrobind chiar sufletele muritorilor pen
tru a ajunge la suprema sa ţintă : hra
na, cât mai multă, cât mai bună şi cât 
mai uşor smulsă din sudoarea altora.

de ion Berciu
Sunt cumplite vremurile ce Ie 

trăim.
Multe din vechile aşezări, como

dităţi, obiceiuri şi chiar tradiţii trebue 
să se acomodeze „noilor imperative“.

O necesitate inexorabilă cere jert
firea a tot ce avem mai de preţ.

A reduce însă totul la economic 
şi a privi totul tv mai prin această pris
mă deformată pare a ajunge la o nouă 
barbarie, la o nouă formă de exploa
tare a omului prin om, lucru de mult 
trecut în arhiva trecutului.

Dacă ai un ideal, dacă simţi în 
sufletul tău iubire pentru un scop mă
reţ, moral şi uman, atunci prin credinţă 
şi libertate, se mişcă şi munţii din loc, 
fiindcă totul se hrăneşte de spirit, de 
suflet, fără de care nimic statornic nu 
se poate crea în lumea aceasta.

Nimic nu*i mai primejdios pentru 
reuşita unui plan, oricât de ingenios ar 
fi ticluit, ca siluirea sufletului uman şi 
sufletului national.

Econemlce.

„Mărginenii“
de ion Opriş

însemnătatea studiului d-lui pro
fesor I. Haşeganu, apărut de curând la 
Braşov subt numele de „Mărginenii în 
vieaţa economică a Transilvaniei şi a 
Vechiului Regat“ a fost competent ară
tată într’un număr mai vechiu al „Ga
zetei Transilvaniei“.

In rândurile acestea remarc un 
fapt de o importanţă covârşitoare şi 
care poate folosi economiei noastre 
„naţionale“.

Cunosc destul de bine, aş putea 
spune, satele şi toată regiunea „mărgi- 
nimei“. Ei bine, în părţile acestea — şi 
cartea d-lui prof. I. Haşeganu e măr
turie — nu întâlnim astăzi şi nicio
dată nu s’au putut aşeza aici străinii. 
In Sălişte, în Jina, în Poiana, în Răşi
nari, în Rod, ca şi în toată mărginimea 
comerţul a fost făcut totdeauna de Ro
mâni. Niciunui evreu nu i-a priit me
diul din mărginime, aci, Românii local
nici fiind tot atât de buni negustori şi 
comercianţi, ca şi străinii, sau chiar 
mai buni. Mărginimea care e cuprinsă 
în hotarele judeţului Sibiu, un centru 
incontestabil săsesc, de mare însemnă
tate în economia provinciei de dincoace 
de munţi, această mărginime a fost 
lipsită cu desăvârşire şi de negustori şi 
de comercianţi saşi.

Românii mărgineni au dove
dit-o — sunt foarte buni negustori, sunt 
foarte buni comercianţi, atât la ei a- 
casă unde fără niciun fel de organi
zare profesională hansiatică, de prote
guire sau altfel, n’a putut pătrunde 
niciun singur element de origine stră
ină, cât şi în afară, adică „în ţară“ şi 
chiar peste hotare, în Rusia sovietica, 
unde principala lor ocupaţiune o for
mează oieritul şi comercializarea pro
duselor acestora.

La noi, s’a pus în timpul din urmă 
mereu în discuţie problema românizării 
vieţii economice. S’a susţinut şi se sus
ţine chiar că, elementul românesc nu 
are aptitudini pentru comerţ şi pentru 
industrie şi deci nu se poate încadra 
în condiţiuni optime în vieaţa practică 
economică.

Profundă eroare.
Mărginenii ne servesc exemplul 

clasic.
Dar, s’a gândit cineva la aceşti 

Români ? S’a ocupat cineva cu ideea 
plantării şi a cultivării elementului ro
mânesc din mărginime în economia ro
mânească pe întreg cuprinsul tării ? 
Nu. Cel puţin până acum. Tot aşa a- 
vem dincolo de Carpaţi pe „Olteni“.

N’ar fi o idee lipsită de interes, 
introducerea mărginenilor şi a oltenilor 
în comerţul românesc, unde pot face 
ispravă şi cu siguranţă pot înlocui pe 
străini, poate cfrar mai strălucit.

In „mărginime“ se găsesc încă 
destui Români de profesie comercianţi 
sau negustori, care, pot fi cu folos între
buinţaţi în economia noastră naţională.

Şi mărginenii au aptitudini neîn
trecute, au iniţiativă, au curaj; dovadă, 
continua lor emigrare.

Reuşita unei românizări a vieţii 
noastre economice, cu mărgineni şi cu 
olteni, necesită însă o organizare spe
cială.

Cu problema aceasta ar fi de do
rit să se ocupe cineva mai serios, ia noi.

Sufletul acesta strivit stă în cara
pacea sa şi aşteaptă clipa eliberării 
sale, a desfăşurării măreţe a aripelor 
sale, mai puternice cu cât durata apă
sării a fost mai lungă şi lovitura mai 
dură.

Lucrurile ce păreau simple spe- 
culaţiuni filosofice a câtorva întârziaţi 
şi naivi, care credeau încă în puterea 
miraculoasă a spiritului şi a conştiinţei 
naţionale, care nu poate avea decât un 
drum şi o ţintă, încep să devie reali
tăţi strigătoare, lumini ce orbesc cu 
strălucirea lor şi dau speranţe de apro
piată şi totală reînviere.

Să fim vrednici şi să ne pregătim 
sufletele 1
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De pretutindeni
Germania se îngrijeşte de 
apă bună şi aer carat.

Institutul prusian pentru higiena 
aerului, solului şi apei a devenit zilele 
acestea „Institutul Reichului pentru apă 
şi aer“, fiind preluat de Reich. Institu
tul este unic în felul lui atât în Ger
mania cât şi în toată lumea. După cum 
spune şi numele său, se va ocupa ex
clusiv cu problemele privitoare la cali
tatea apei şi aerului din punctul de 
vedere al sănătăţii publice. Institutul 
va controla apa de băut şi cea între
buinţată pentru scopuri industriale, va 
stabili condiţiile pentru filtrarea apei, 
va face propuneri pentru apărarea ce
tăţenilor care ar suferi din cauza aeru
lui stricat din apropierea marilor uzine 
industriale etc. Noul institut va sta la 
dispoziţia autorităţilor, marilor industrii 
cşi tuturor cetăţenilor în toate proble
mele din acest domeniu.

încercările pentru cercetarea şi 
stabilirea modalităţilor pentru filtrarea 
apei şi curăţirea aerului nu sunt tocmai 
noi. Ele sunt în strânsă legătură cu 
desvoltarea industrială a Germaniei şi 
încă în anul 1901 Departamentul me
dical al Ministerului Cultelor al Prusiei 
a pus bazele unui institut pentru cer
cetarea şi controlul apei. In 1923 s’a 
fondat Institutul prusian pentru higiena 
aerului, soiului şi apei, care a fost pre
luat acum de Reich şi unde lucrează 
un mare număr de specialişti, chimişti, 
âigienişti etc. Activitatea institutului, 
care este înzestrai cu numeroase labo
ratoare, o mare bibliotecă etc., va fi 
«extinsă asupra întregului Reich. (RDV)

Căile Ferate Române au 
deschis un credit de 10,5 
miliarde pentru lucrări şi 
comenzi din Germania.

După cum anunţă ziarul „Berliner 
Börsen Zeitung“ creditul de 8,5 mili
arde lei acordat Căilor Ferate Române 
la 11 Aprilie 1941, a fost ridicat prin- 
tr’un decret lege la 29,8 miliarde lei. 
Prin acelaşi decret lege CFR-ul a fost 
autorizat să efectueze lucrări şi comenzi 
în valoare de 10,5 miliarde lei în Ger
mania. In vederea plătii acestor co
menzi Căile Ferate Române au fost au
torizate de a emite obligaţiuni în RM. 
(RDV)

Oamenii cu fruntea înaltă 
sunt cugetători ?

In general se spune că oamenii 
-cu fruntea mică sunt slab dotaţi inte- 
lectualiceşte, iar cei cu fruntea mare 
inteligenţi sau gânditori. Această con
cepţie foarte răspândită că fruntea 
înaltă este un semn pentru capacităţi 
intelectuale mari nu corespunde de loc 
adevărului, forma exterioară a capului 
jiu joacă niciun rol pentru inteligenţă. 
Boli de copii, accidente în copilărie şi 
Ia naştere pot modifica sau evidenţia 
lorma creştetului capului. Marii gândi
tori au avut adesea şi frunţi mici. Pen
tru inteligenta unui om este decisivă 
numai forma creerului.

Recolta mondială de tutun

Consumul de tutun din lumea în
treagă este foarte mare. Anual se re
coltează pe tot globul pământesc aproxi
mativ două miliarde kg. de tutun.

Vârsta broaştei ţestoase
Dintre toate vieţuitoarele, broasca 

ţestoasă atinge vârsta cea mai înain
tată. Au fost găsite broaşte ţestoase, 
care împliniseră 300 ani.

Bulgaria va fabrica cau
ciuc sintetic

După cum se anunţă, Bulgaria 
proiectează fabricarea cauciucului sin
tetic. S’au şi pregătit legile respective. 
Pentru uşurarea producţiei de cauciuc 
sintetic, produsele chimice necesare au 
fost scutite de impozit.

Cel mai vechiu drept

Cel mai vechiu drept cunoscut 
astăzi este cartea de legi a regelui ba
bilonian Hamurabi. Acest drept a fost 
creat acum aproximativ 4000 ani.

Cartea cuprinde 283 paragrafe şi 
multe din ele ne par foarte contimpo
rane. De pildă, după acest drept furtul 
de copii este pedepsit cu moartea, iar 
femeile au personalitate juridică.

Biblioteci asupra vieţii 
furnicilor

Asupra vieţii furnicilor s’a scris 
un număr imens de cărţi, mai mult 
sau mai puţin ştiinţifice. Intr’o biblio
tecă din Washington există aproximativ
10.000 volume asupra furnicilor.

1200 ani dela naşterea îm
păratului Carol cel Mare

La Aachen a avut recent Ioc săr
bătorirea comemorativă a celei de a 
1200-a aniversare dela naşterea împă
ratului Carol cel Mare.

Un nou material pentru 
construcţia vaselor

Resturile de lemn care au absor
bit răşină sintetică lichid şi sunt apoi 
presate, dau un excelent material pen
tru construcţia vaselor. Acest lemn pre
sat, îmbibat cu răşină sintetică este re
zistent în contra apei sărate, ploilor, 
zăpezii, ghieţii şi razelor solare. Dea,-* 
semenea are avantagiul de a fi uşor. 
Se mai adaugă că acest lemn presat 
este mai dur, rezistent la loviturile de 
schije şi nu este aşa de uşor atacat de 
ciuperci şi termite. Deasemenea sunt 
mai reduse costurile de fabricare şi 
prelucrare.

Prima maşină de cusut

Prima maşină de cusut a fost 
construită în 1807, deci acum 135 de 
ani, de un croitor vienez, pe nume Jo
sef Madersperger.

A aduce o uşurare cusutului prin 
„Mâna de fier“ („eiserne Hand“) — 
cum era numită la începnt maşina de 
cusut a fost posibil numai după cerce
tări şi experienţe care au durat ani de 
zile. Prima maşină a lui Madersperger 
a fost o construcţie extrem de com
plicată şi nu tocmai practică, deaceea 
inventatorul a continuat s’o perfecţio
neze şi după o muncă de şapte ani a 
reuşit să obţină o maşină de cusut 
utilă, care putea realiza 100 de împun
sături pe minut. Această maşină per
fecţionată, care este păstrată cu sfin
ţenie în Muzeul tehnic din Viena, este 
considerată şi azi de specialişti ca o 
adevărată capodoperă a mecanicei de 
precizie.

Madersperger, care a sacrificat 
totul în vederea realizării acestei ma
şini a sărăcit într’atâta încât n’a putut 
plăti nici taxele de patent, şi în timp 
ce el s’a stins sărac într’un azil, opera 
sa a cucerit lumea şi continuă şi azi 
să fie un obiect de mare utilitate. (RDV)

Uzinele Comunale Bucureşti
cumpără 1500 vagoane leşine de foc

predate franco linie garaj Bucureşti. Oferte şi 
informatiuni se primesc la Economatul U.C.B. 
-o- Str. Sărindar No. 8, telefon 3.28.10 -o-

Casina Română din Braşov

CONVOCARE

In conformitate cu dlspoziţiunile 
art. 15 din Statutul Caskiei Române din 
Braşov, cu onoare invităm pe membrii 
Casinei la;

Adunarea generală ordinară
care va avea loc Sâmbătă 16 Mal 1942, 
orele 18 d. m.. în localul Casinei Ro
mâne, cu următoarea

O r d i n e :
1. Constituirea adunării;
2. Deschiderea adunării de către 

preşedinte ;
3. Raportul Comitetului asupra ac

tivităţii pe timpul delà 1 Octombrie 
1940-30 Septembrie 1941 ;

4. Raportul contabilităţii ;
5. Raportul comisiuneî censură- 

toare asupra gestiunei 1940/1941 ;
6. Aprobarea rapoartelor şi des

cărcarea Comitetului şi Censorilor pen
tru acest an de gestiune ;

7. Proiectul de buget pe acul 1941/ 
Í942 şi aproba-rea lui ;

8. Diverse ;
9. Alegerea Comitetului şi Comi

siei de Censori pentru noul termen de
3 (trei) ani ;

10. închiderea adunării.
In caz că în ziua şi data de mai 

sus nu se va întruni numărul de mem
bri cerut de statute, adunarea generală 
se amână pe ziua de Sâmbătă 23 Mai
1942, orele 18 d. m., în localul Casinei 
Române, cu acelaşi program.

Braşov, în 30 Aprilie 1942.
Preşedinte, p. Secretar,

Ing. Ion Ionică. Const. Bobancu.

Ştiri din 
Vama-Buzăului

Ziua sădirii pomilor

Intr'un cadru impunător, în ziua 
de 30 Aprilie 1942, pe perimetrul râu
lui Buzău — dela podul Buzău în su- 
sul apei, pe o lungime de cca 500 m.
— s’a executat plantarea unui număr 
de 5000 puieţi brazi şi 1000 ulmi, care 
au fost puşi la dispoziţie de către Oco
lul Silvic al regiunei Buzoene.

Munca a fost prestată de premi- 
litarii subcentrului sub comanda d-lui 
Gh. I. Chivereanu şi supraveghierea 
instructorilor P. P., N. Baba şi N. 
Ghiorfi, ajutaţi fiind de elevii şcolilor 
primare din Acriş, Vama No. 2 şi 
Vama Centru, sub conducerea doamne
lor învăţătoare Ionescu şi V. Modroiu, 
care au depus mult interes.

Au participat d-nii ; N. Gaţia in
giner şef al Ocolului Silvic, N. Condur 
brigadirul comunei, N. Mariş pădurar, 
dând îndrumările şi lămuririle necesare. 
Iulian I. Popescu notar, Gh. Drăgan 
primar şi V. Şerban cu delegaţii sate
lor, care au explicat rostul acestei 
munci de al cărei rod vor profita ge
neraţiile următoare.

La orele 1.30 d. m. când lucrul 
s'a sfârşit, d-1 notar Iulian I. Popescu, 
în cuvinte vibrante a evidenţiat rostul 
pentru care ne străduim — în intere
sul Apărării Naţionale şi al Economiei 
Ţării — ca prin activitatea noastră 
în şcoala mumii practice — să înfăp
tuim opere nepieritoare pentru conso
lidarea temeliilor veşnice ale României 
de mâne.

Serbarea şi-a ajuns pe deplin sco
pul material ca şi cel moral-educativ.

Gh. I. C.

W SERV IC IU L VINICULTUREl ^

PELINULMon
Î N T R E C E  t o t

Primăria comunei Feldioara jud. Braşov 

Nr. 781/1942.

Pubiicaţiune

Se aduce la cunoştinţă că Primă
ria comunală Feldioara jud. Braşov dă 
în antrepriză lucrările de zidărie, dul- 
gherie şi tâmplărie pentru construirea 
locuinţei notariale, şi furnizarea a 100 
kg. var şi 7.500 kg. ciment.

Licitaţia se ţine în ziua de 23 
Mai 1942, orele 10 a. m. în localul 
primăriei comunale. Valoarea lucrărilor 
conform devizului este de lei 426.447, 
garanţia provizorie 5°/0.

Se pot înainta şi oferte parţiale.
Licitaţia se ţine cu respectarea 

dispoziţiunilor art. 88—110 din L. C. P.
Planul, devizul precum şi caietul 

de sarcini se pot vedea la Primăria 
comunală Feldioara

Feldioara, la 1 Mai 1942.

Primar,
Gh. Constantin

Notar, 
B. Binder,

Cinema „Astra“
Dela 7 Mal

prezintă pe

fians Zech-Ballot
Jack Tresor

într’o realizare după romanul 
senzaţional :

„AKTENBÜNDEL M2 1706/35«

AtenfiBiie Antreprenori !
Se găsesc maşini de tâmplărie, pentru 
prelucrarea lemnului, ce se deplasează 

în orice parte a ţării
B r a ş o v  

Strada Zizinului No. 18

Citifi

Gazeta Transilvaniei

cu
Lola Miithel 

Jaspar von Oerzen
Regia : VICTOR von STRÜVE 
Muzica ; WOLFGANG ZELLER

Pentru cititorii noştri

In urma scumpirii hârtiei de 
tipar şi a reglementării preţului de 
vânzare al ziarelor, suntem nevoiţi 
să facem şi noi unele schimbări în 
preţul de abonament.

Abonamentul anual al Gazetei 
Transilvaniei va fi delà 1 Aprilie 
1942 lei 300.—
pentru autorităţi şi soc. 600.— 
pentru ţărani 150.—

La aceste sume se mai adau
gă timbrele prescrise de lege la e- 
liberarea chitanţei de plată.

Toate abonamentele plătite 
înainte de 1 Aprilie a. c. se consi
deră integral plătite cu preţul vechiu*
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Colectivitate
de luptă şi aspiraţii

Abonamente de sprijin

Paroh Nie. Duna, Ploeşti Lei 1000 
Vati. Cotinghiu, Zârneşti 500 
Dr. Alexandru Vamoşiu,', 

advocat, Dumbrăveni 500
I. Comicescu, Insp. gen., Iaşi 500 
D-ha Eug. Costreş, insp. gen.

Iaşi 500
*

Schimb de telegrame intre 
d-1 Mareşal Anfonescu si 

Fiihrerul Adolf Hitler
Cu prilejul zilei de 1 Mai, sărbă

toarea naţional-socialismului, d-1 Mare
şal Antonescu, Conducătorul Statului 
român a adresat Fiihrerului Adolf Hitler 
următoarea telegramă ;

„Sărbătoarea naţional-socia
lismului îmi dă prilejul să vă ex
prim încă odată urarea mea , ca 
victoria bravelor armate ale Rei- 
chului să vă ajute să înfăptuiţi o 
Europă nouă, întemeiată pe idea
lul naţional, pe idealul social.

Mareşal Ion Antonescu
Conducătorul Statului român

Răspunsul Fiihrerului Adolf Hitler
Führerul Adolf Hitler a răspuns 

d-lui Mareşal Antonescu prin următoa
rea telegramă :

Mulţumesc călduros Excelen
ţei voastre pentru bunele urări pe 
care mi le-aţi adresat cu prilejul 
sărbătoarei naţionale a poporului 
german. Cu Dvoastră, sunt convins 
că datorită eforturilor comune ale 
noastre şi ale aliaţilor noştri, vom  
câştiga victoria şi vom crea astfel, 
temelia pe care se va clădi Eu
ropa nouău.

Adolf Hitler
*

Aniversarea morţii lui
Oct. Goga

Joi, 7 Mai a. c. la orele 12 Aca
demia Comercială a comemorat ziua 
morţii marelui luptător naţionalist Oct. 
Goga.

Cuvântul omagial l-a rostit d-1 
prof. 'Dr. Ion Mateiti, iar un student a 
citit din poeziile marelui dispărut.

*

Vaccinarea antivariolică

La vaccinările din primăvara a- 
ceasta vor fi prezentaţi toti copiii 
născuţi în cursul anului 1940 şi anume 
nu numai cei născuţi în municipiul 
Braşov, ci şi cei născuţi în alte loca
lităţi.

Părinţii sau tutorii, care nu-şi vor 
prezenta copiii la această vaccinare o- 
bligatorie sunt pasibili, conform legii 
sanitare, de o amendă între 100-2000 lei.

Itinerariul vaccinărilor antivariolice
Circ. I. Dr. Vintilă, Marţi 12 Mai 

ora 2 p. m. la Ambulatorul Policlinic 
Str. Hirscher No. 1.

Circ. II. Dr. Neguş, Luni şi Marţi
11 şi 12 Mai ora 3 p. m. în Şcoala pri
mară Ev. Lut. Mag. din Str. Chişinău 6.

Circ. III. Dr. Lupu, Vineri 15 Mai 
orele 8 în Şcoala Primară No. 4 din 
Str. Regentul Buzdugan.

Circ. IV. Dr. Stinghe, Luni 11 Mai 
pentru Stupini la Dispensarul din Stu
pini ora 8—10.

Pentru oraş Marţi 12 Mai în Şcoa
la Primară No. 3 din Str. V, Lucaciu 
dela 8—10.

Pentru Fabrica de zahăr Bod Mier
curi 13 Mai în Şcoala Fabricei orele 8-9.

Circ. V. Dr. Berariu, Luni şi Marţi
11 şi 12 Mai între orele 4—6 p. m. în 
Şcoala Primară de băieţi I. Popazu, Şi
rul Andrei Şaguna No. 2.

Circ. VI. Dr. Ulpiu Ştefan, Joi 14 
Mai ora 10—12 în Dârste la Dispensar.

Controlul celor vaccinaţi şi vacci
narea celor întârziaţi se va face în a- 
celeaşi locuri după 8 zile.

De câteva zile sunt prezenţi 
pe pământul ardelean al simţirilor 
româneşti delegaţii scriitorilor 
croaţi şi slovaci. După vizita 
de acum câtva vreme a ziariştilor 
din ţările vecine, acest nou prilej 
de a găzdui soliile de bună înţe
legere şi sinceră amiciţie ale Croa
ţiei şi Slovaciei, e preţuit de noi 
la justa lui valoare.

Vremea se scurge astăzi prea 
repede, ca să mai poată ajunge 
până la noi puternicul ecou al fra
ternităţii de pe front dintre Ro
mâni, Croaţi şi Slovaci. Dar, atunci 
când vremurile se vor linişti, vom 
cunoaşte roadele acestei fraterni
tăţi de arme şi felul cum s’a des
făşurat ea. Din rarile scrisori de pe 
front, se poate înţelege doar atât, 
că între regimentele române, croate 
şi slovace s’a legat cea mai strânsă 
frăţie şi unităţile celor trei neamuri 
sunt fericite atunci când pot lupta 
unele lângă altele, luându-se la 
întrecere în vitejie.

Poate de aceea, la sosirea de
legaţiilor de scriitori croaţi şi slo
vaci în Braşov, prezentările nu 
s’au făcut în obişnuita atmosferă 
de stânjenire şi scrutare a feţelor 
străine; mâniie s’au întins cu în
credere, iar privirile s’au întâlnit

cu franchetă, pecetluind o simpatie 
sinceră şi fidelă.

S’a mai vorbit şi altă dată 
despre identitatea trecutului croat 
şi slovac cu cel românesc. Şi nici 
nu e nevoie să coborîm până la 
Mircea cel Bătrân, pentru a găsi 
pagini demne să ilustreze această 
identitate, când istoria ultimei sute 
de ani ne oferă exemple tot atât 
de grăitoare ca şi cronicile vechi. 
Popoare de ţărani cu un profund 
simţământ al demnităţii, iubitoare 
până la ultima expresie a  sacrifi
ciului de limba şi credinţa lor, si
tuate la întretăierea de drumuri 
a antagonismelor istorice, Croaţii, 
Slovacii şi Românii trebuiau să se 
găsească pe un plan egal de gân
dire, de aspiraţii şi de acţiune.

De aceea, găsind prezente cele 
trei naţiuni în desbaterile proble
melor fundamentale destinate vii
torului, asistăm la un eveniment 
normal. Constatând sincera dorinţă 
de cunoaştere şi aprofundare a po
poarelor respective, stabilim o rea
litate firească. Luând act de vi
goarea de care ştie să dea dovadă 
această colectivitate de luptă şi 
aspiraţii, desluşim garanţia unui 
viitor corespunzător dorinţei ei u- 
nanime.

de Mardare Mafeesca
iar cele engleze şi birmane de sub 
comanda generalului Alexander execută, 
retragerea spre munţi în direcţia Sud- 
vest. Rămâne de văzut care este rostul 
acestor operaţii disperate, când Englezii 
îşi pot da prea bine seama că în pre
ziua sezonului ploilor Japonezii nu vor 
porni un atac imediat asupra Indiei

Japonezii aflaţi sub comanda ge
neralului Uuda şi dispunând de o ex
cepţională organizaţie a artileriei, par 
să se îndrepte mai degrabă spre pro
vincia chineză Yunan, urmărind izola
rea trupelor chineze care operează în 
Birmania şi atacul pe un nou flanc al 
trupelor din Ciungking.

In orice caz n’ar fi de loc exclus,, 
ca una din urmările cele mai grave ale 
victoriei japoneze din Birmania să fie 
aceea de a convinge opinia publică 
despre slăbiciunea britanică în compa
raţie cu hotărîrea nestrămutată cu care 
au luptat armatele 5-a şi 6-a chineze,, 
care de altfel par a nu-şi fi spus ulti
mul lor cuvânt. Hotărîrea Englezilor de* 
a obţine victorii numai cu sacrificiul 
altora se va afla astfel în grea cumpănă..

Noi înfărlri Japoneze 
In jurul Australiei

 ̂După ştirile din ultimele zile pare 
că în insulele Marshall s’a concentrat 
de curând o puternică flotă japoneză. 
S ar putea să fie vorba de o operaţie 
eventuală împotriva liniilor de comu
nicaţie [maritimă ale Statelor Unite, în
tre Pearl Harbour şi sectorul de sud at 
Pacificului, pentru cucerirea de noi po
ziţii avansate, sau de întărirea unei 
garnizoane asupra căreia au fost efec
tuate mai multe atacuri de către ma
rina inamică. Oricare ar fi realitatea, se 
poate însă presupune cu multă proba
bilitate că, Japonezii au început să facă. 
pregătiri în vederea acţiunii împotriva 
celui de al şaselea continent.

Frontul din Răsărit
Pe frontul din Răsăriţi luptele con

tinuă cu cea mai mare intensitate în 
sectorul dintre Murmansk şi Lacul Ilmen 
şi cu deosebire în sectorul cuprins între 
Marea Albă şi Lacul Ladoga. Deşi 
Ruşii presează cu toată puterea în 
acest sector, n’au reuşit să obţină o 
ruptură în dispozitivul german si 
finlandez.

In triunghiul strategic Orle-Kursk- 
Briansk operaţiile continuă şi trupele 
sovietice fac mari sforţări să scape din 
strânsoarea încercuirii care se accen- 
tuiază în fiecare zi.

In sectorul dintre Charkow şi Ta- 
ganrog e linişte aproape deplină. Din 
cauza inundaţiilor matca, Doneţului care 
are de obiceiu 1 km. şi jumătate lăr
gime a ajuns în unele locuri la o lăr
gime de 30 km. Aviaţia germană con
tinuă activitatea, iar dăunăzi a fost 
executat un sbor de zi asupra Sevas- 
topolului.

Războiul aerian din Vest
După câteva zile de linişte duelul 

aerian pe frontul din Vest a reînceput. 
Aviaţia germană a bombardat violent 
Bellfast. Avioane de naţionalitate ne
cunoscută au sburat pe deasupra El
veţiei, neputându-se stabili direcţia din 
care au venit. Nu se poate şti dacă. 
este vorba de avioane engleze, de 
oarece aceitea când violează teritoriul 
elveţian execută bombardamente asu
pra Italiei de Nord. Sunt însă mai multe^ 
săptămâni de când astfel de bombar
damente n’au mai fost executate.

Redactor responsabil 
ION BOZDOG

*

Anglo-americanii an ocnpat insula Madagascar
Agresiunea dela Oran şi Dakar a 

fost un preludiu, iar ocuparea Noii 
Caledonii un avertisment în evoluţia 
raporturilor dintre guvernul francez şi 
guvernele anglo-saxone. Ocuparea de 
către Anglo-americani a insulei Mada
gascar este împlinirea unei politici 
piezişe, în cadrul căreia nu contează 
angajamentele ferme sau amintirea unei 
amiciţii loiale. Flota engleză a transmis 
comandamentului militar francez din 
Madagascar un ultimatum, cerând ca
pitularea în decurs de şapte ore. Răs
punsul comandamentului francez a fost 
acela, că „insula va fi apărată până la 
ultima consecinţă“.

Guvernul francez a putut să pre
vadă oarecum intenţiile engleze de a 
provoca o surpriză în regiunea de sud 
a Africei. De aceea au fost trimise la 
Madagascar mai multe unităţi navale, 
pentru a întări garnizoana de acolo. 
Telegramele sosite ulterior arată însă, 
că efectivele aflate la dispoziţia En
glezilor erau cel puţin de trei ori mai 
numeroase decât efectivul garnizoanei 
franceze, aşa că rezultatul unor lupte e 
lesne de prevăzut, mai ales că Englezii, 
pe lângă vasele de transport şi cele de 
luptă, au adus şi nn vas-port avion.

In sfârşit, nu contează atât de 
mult raportul de forţe combative cât 
raportul valorilor morale, dovedite de 
o parte şi de alta a taberilor care 
dăunăzi luptau în frunte cu aceleaşi 
drapele.

Din punct de vedere politic, ră
mâne ca viitorul să demonstreze dacă 
debarcarea din Madagascar reprezintă 
pentru Englezi o măsură pripită dar 
folositoare, sau un gest de o eleganţă

Luptele din Birmania
In momentul de faţă* căderea ca

pitalei a doua a Birmaniei, oraşul şi 
centrul comercial Mandalay, se află încă 
pe primul plan al evenimentelor. Prin 
„victoria dela Mandalay“ Japonezii au 
reuşit să dea o lovirură foarte puter-

asemănătoare cu bombardarea Parisului. 
Din punct de vedere militar însă En
glezii ţin să se scuze cu faptul că li s’a 
părut suspect popasul amiralilor japonezi 
Nomura şi Abe la Vichy, aşa că au 
ţinut să pornească la lucru înaintea ina
micului.

Din punct de vedere diplomatic, 
înregistrăm nota cu caracter ultimativ 
transmisă la Vichy dela Washington, în 
care se cere guvernului francez să nu 
intervină în niciun fel. Am putut vedea 
că guvernul francez nici nu s’a gândit 
să treacă cu vederea procedeul en
glezesc şi încălcarea teritoriului na
ţional, dând ordin de rezistenţă tru
pelor şi protestând în mod energic di
rect la Casa Albă. Consecinţele sunt 
exprimate clar într’o telegramă din 
Berlin, care transmite următoarele :

„Corespondenţele engleze din Ame
rica arată cu satisfacţie că avertis
mentul acesta poate fi considerat drept 
sfârşitul perioadei paşnice care a carac
terizat până acum relaţiile franco- 
americane. Se exprimă formal convin
gerea, că dată fiind natura lucrurilor, e 
inevitabilă ruperea relaţiilor cu Vichy-ul, 
ceeace e privit în cercurile americane 
drept o consecinţă urmărită conştient 
prin agresiunea împotriva Madascarului“.

Avantagiile pe care le obţine An
glia prin reuşita debarcării în insulă 
pot fi cam următoarele : asigurarea ru
tei de legătură maritimă dintre India şi 
metropolă pe la Capul Bunei Speranţe 
şi o mai mare siguranţă pentru vasele 
ce trec pe ruta Suez—Marea Roşie. Ră
mâne însă de văzut dacă forţele en
gleze vor reuşi să se stabilizeze în Ma
dagascar.

nică sistemului operativ aliat prin în
chiderea principalei căi de aprovizio
nare a trupelor chineze „din Ciungking.

In momentul de faţă trupele chi
neze sub comanda generalului englez 
Stilwell execută o retragere spre Nord,

Tipografia „ASTRA*4 Braşov, Str. Lungă Nr. 1.


